



## **Schriftliche Anfrage**

des Abgeordneten **Franz Bergmüller AfD**  
vom 23.01.2021

### **Drogenkriminalität in ausgewählten Landkreisen und Gemeinden Oberbayerns**

In Konkretisierung der Anfrage aus Drs. 18/2368 frage ich die Staatsregierung:

- 1.1 Wie viele Neuzugänge bei den Ermittlungsverfahren waren in jedem der Jahre 2013 bis inkl. 2020 im Sachgebiet 60 und 61 im Sinne der Antwort auf Frage 2.2 aus Drs. 18/2368 bei jeder der für den Landkreis Altötting zuständigen Polizeidienststellen zu verzeichnen? ..... 5
- 1.2 Wie viele Verfahrenserledigungen waren in jedem der Jahre 2013 bis inkl. 2020 im Sachgebiet 60 und 61 in erster Instanz bei dem für den Landkreis zuständigen Amtsgericht und Landgericht zu verzeichnen (beim Landgericht – soweit abgrenzbar – bitte die Zahlen nennen, die in den hier abgefragten Landkreis fallen und – nur wenn nicht möglich – hilfsweise dessen Gesamterledigungen)? ..... 5
- 1.3 Wie viele der in 1.1 und 1.2 abgefragten Beschuldigten waren bei Ermittlungsverfahren und bei Gerichtsverfahren Inhaber ausschließlich der deutschen Staatsangehörigkeit oder haben neben der deutschen Staatsangehörigkeit noch mindestens eine weitere Staatsangehörigkeit oder haben überhaupt keine deutsche Staatsangehörigkeit (bitte die Zahlen für jede dieser drei Fallgruppen in jedem der angefragten Jahre für Ermittlungsverfahren für jede Polizeiinspektion und bei Gerichtsverfahren für jedes Gericht separat aufschlüsseln)? ..... 5
  
- 2.1 Wie viele Neuzugänge bei den Ermittlungsverfahren waren in jedem der Jahre 2013 bis inkl. 2020 im Sachgebiet 60 und 61 im Sinne der Antwort auf Frage 2.2 aus Drs. 18/2368 bei jeder der für den Landkreis Berchtesgadener Land zuständigen Polizeidienststellen zu verzeichnen? ..... 6
- 2.2 Wie viele Verfahrenserledigungen waren in jedem der Jahre 2013 bis inkl. 2020 im Sachgebiet 60 und 61 in erster Instanz bei dem für den Landkreis zuständigen Amtsgericht und Landgericht zu verzeichnen (beim Landgericht – soweit abgrenzbar – bitte die Zahlen nennen, die in den hier abgefragten Landkreis fallen und – nur wenn nicht möglich – hilfsweise dessen Gesamterledigungen)? ..... 6
- 2.3 Wie viele der in 2.1 und 2.2 abgefragten Beschuldigten waren bei Ermittlungsverfahren und bei Gerichtsverfahren Inhaber ausschließlich der deutschen Staatsangehörigkeit oder haben neben der deutschen Staatsangehörigkeit noch mindestens eine weitere Staatsangehörigkeit oder haben überhaupt keine deutsche Staatsangehörigkeit (bitte die Zahlen für jede dieser drei Fallgruppen in jedem der angefragten Jahre für Ermittlungsverfahren für jede Polizeiinspektion und bei Gerichtsverfahren für jedes Gericht separat aufschlüsseln)? ..... 7
  
- 3.1 Wie viele Neuzugänge bei den Ermittlungsverfahren waren in jedem der Jahre 2013 bis inkl. 2020 im Sachgebiet 60 und 61 im Sinne der Antwort auf Frage 2.2 aus Drs. 18/2368 bei jeder der für den Landkreis Ebersberg zuständigen Polizeidienststellen zu verzeichnen? ..... 7

Hinweis des Landtagsamts: Zitate werden weder inhaltlich noch formal überprüft. Die korrekte Zitierweise liegt in der Verantwortung der Fragestellerin bzw. des Fragestellers sowie der Staatsregierung.

3.2	Wie viele Verfahrenserledigungen waren in jedem der Jahre 2013 bis inkl. 2020 im Sachgebiet 60 und 61 in erster Instanz bei dem für den Landkreis zuständigen Amtsgericht und Landgericht zu verzeichnen (beim Landgericht – soweit abgrenzbar – bitte die Zahlen nennen, die in den hier abgefragten Landkreis fallen und – nur wenn nicht möglich – hilfsweise dessen Gesamterledigungen)?	7
3.3	Wie viele der in 3.1 und 3.2 abgefragten Beschuldigten waren bei Ermittlungsverfahren und bei Gerichtsverfahren Inhaber ausschließlich der deutschen Staatsangehörigkeit oder haben neben der deutschen Staatsangehörigkeit noch mindestens eine weitere Staatsangehörigkeit oder haben überhaupt keine deutsche Staatsangehörigkeit (bitte die Zahlen für jede dieser drei Fallgruppen in jedem der angefragten Jahre für Ermittlungsverfahren für jede Polizeiinspektion und bei Gerichtsverfahren für jedes Gericht separat aufschlüsseln)?	8
4.1	Wie viele Neuzugänge bei den Ermittlungsverfahren waren in jedem der Jahre 2013 bis inkl. 2020 im Sachgebiet 60 und 61 im Sinne der Antwort auf Frage 2.2 aus Drs. 18/2368 bei jeder der für den Landkreis Erding zuständigen Polizeidienststellen zu verzeichnen?	8
4.2	Wie viele Verfahrenserledigungen waren in jedem der Jahre 2013 bis inkl. 2020 im Sachgebiet 60 und 61 in erster Instanz bei dem für den Landkreis zuständigen Amtsgericht und Landgericht zu verzeichnen (beim Landgericht – soweit abgrenzbar – bitte die Zahlen nennen, die in den hier abgefragten Landkreis fallen und – nur wenn nicht möglich – hilfsweise dessen Gesamterledigungen)?	8
4.3	Wie viele der in 4.1 und 4.2 abgefragten Beschuldigten waren bei Ermittlungsverfahren und bei Gerichtsverfahren Inhaber ausschließlich der deutschen Staatsangehörigkeit oder haben neben der deutschen Staatsangehörigkeit noch mindestens eine weitere Staatsangehörigkeit oder haben überhaupt keine deutsche Staatsangehörigkeit (bitte die Zahlen für jede dieser drei Fallgruppen in jedem der angefragten Jahre für Ermittlungsverfahren für jede Polizeiinspektion und bei Gerichtsverfahren für jedes Gericht separat aufschlüsseln)?	9
5.1	Wie viele Neuzugänge bei den Ermittlungsverfahren waren in jedem der Jahre 2013 bis inkl. 2020 im Sachgebiet 60 und 61 im Sinne der Antwort auf Frage 2.2 aus Drs. 18/2368 bei jeder der für den Landkreis München zuständigen Polizeidienststellen zu verzeichnen?	9
5.2	Wie viele Verfahrenserledigungen waren in jedem der Jahre 2013 bis inkl. 2020 im Sachgebiet 60 und 61 in erster Instanz bei dem für den Landkreis zuständigen Amtsgericht und Landgericht zu verzeichnen (beim Landgericht – soweit abgrenzbar – bitte die Zahlen nennen, die in den hier abgefragten Landkreis fallen und – nur wenn nicht möglich – hilfsweise dessen Gesamterledigungen)?	9
5.3	Wie viele der in 5.1 und 5.2 abgefragten Beschuldigten waren bei Ermittlungsverfahren und bei Gerichtsverfahren Inhaber ausschließlich der deutschen Staatsangehörigkeit oder haben neben der deutschen Staatsangehörigkeit noch mindestens eine weitere Staatsangehörigkeit oder haben überhaupt keine deutsche Staatsangehörigkeit (bitte die Zahlen für jede dieser drei Fallgruppen in jedem der angefragten Jahre für Ermittlungsverfahren für jede Polizeiinspektion und bei Gerichtsverfahren für jedes Gericht separat aufschlüsseln)?	10
6.1	Wie viele Neuzugänge bei den Ermittlungsverfahren waren in jedem der Jahre 2013 bis inkl. 2020 im Sachgebiet 60 und 61 im Sinne der Antwort auf Frage 2.2 aus Drs. 18/2368 bei jeder der für den Landkreis Mühldorf a. Inn zuständigen Polizeidienststellen zu verzeichnen?	10
6.2	Wie viele Verfahrenserledigungen waren in jedem der Jahre 2013 bis inkl. 2020 im Sachgebiet 60 und 61 in erster Instanz bei dem für den Landkreis zuständigen Amtsgericht und Landgericht zu verzeichnen (beim Landgericht – soweit abgrenzbar – bitte die Zahlen nennen, die in den hier abgefragten Landkreis fallen und – nur wenn nicht möglich – hilfsweise dessen Gesamterledigungen)?	10

6.3	Wie viele der in 6.1 und 6.2 abgefragten Beschuldigten waren bei Ermittlungsverfahren und bei Gerichtsverfahren Inhaber ausschließlich der deutschen Staatsangehörigkeit oder haben neben der deutschen Staatsangehörigkeit noch mindestens eine weitere Staatsangehörigkeit oder haben überhaupt keine deutsche Staatsangehörigkeit (bitte die Zahlen für jede dieser drei Fallgruppen in jedem der angefragten Jahre für Ermittlungsverfahren für jede Polizeiinspektion und bei Gerichtsverfahren für jedes Gericht separat aufschlüsseln)? .....	11
7.1	Wie viele Neuzugänge bei den Ermittlungsverfahren waren in jedem der Jahre 2013 bis inkl. 2020 im Sachgebiet 60 und 61 im Sinne der Antwort auf Frage 2.2 aus Drs. 18/2368 bei jeder der für den Landkreis Rosenheim zuständigen Polizeidienststellen zu verzeichnen? .....	11
7.2	Wie viele Verfahrenserledigungen waren in jedem der Jahre 2013 bis inkl. 2020 im Sachgebiet 60 und 61 in erster Instanz bei dem für den Landkreis zuständigen Amtsgericht und Landgericht zu verzeichnen (beim Landgericht – soweit abgrenzbar – bitte die Zahlen nennen, die in den hier abgefragten Landkreis fallen und – nur wenn nicht möglich – hilfsweise dessen Gesamterledigungen)? .....	11
7.3	Wie viele der in 7.1 und 7.2 abgefragten Beschuldigten waren bei Ermittlungsverfahren und bei Gerichtsverfahren Inhaber ausschließlich der deutschen Staatsangehörigkeit oder haben neben der deutschen Staatsangehörigkeit noch mindestens eine weitere Staatsangehörigkeit oder haben überhaupt keine deutsche Staatsangehörigkeit (bitte die Zahlen für jede dieser drei Fallgruppen in jedem der angefragten Jahre für Ermittlungsverfahren für jede Polizeiinspektion und bei Gerichtsverfahren für jedes Gericht separat aufschlüsseln)? .....	12
8.1	Wie viele Neuzugänge bei den Ermittlungsverfahren waren in jedem der Jahre 2013 bis inkl. 2020 im Sachgebiet 60 und 61 im Sinne der Antwort auf Frage 2.2 aus Drs. 18/2368 bei jeder der für die Stadt Rosenheim zuständigen Polizeidienststellen zu verzeichnen? .....	12
8.2	Wie viele Verfahrenserledigungen waren in jedem der Jahre 2013 bis inkl. 2020 im Sachgebiet 60 und 61 in erster Instanz bei dem für die Stadt zuständigen Amtsgericht und Landgericht zu verzeichnen (beim Landgericht – soweit abgrenzbar – bitte die Zahlen nennen, die in den hier abgefragten Landkreis fallen und – nur wenn nicht möglich – hilfsweise dessen Gesamterledigungen)? .....	12
8.3	Wie viele der in 8.1 und 8.2 abgefragten Beschuldigten waren bei Ermittlungsverfahren und bei Gerichtsverfahren Inhaber ausschließlich der deutschen Staatsangehörigkeit oder haben neben der deutschen Staatsangehörigkeit noch mindestens eine weitere Staatsangehörigkeit oder haben überhaupt keine deutsche Staatsangehörigkeit (bitte die Zahlen für jede dieser drei Fallgruppen in jedem der angefragten Jahre für Ermittlungsverfahren für jede Polizeiinspektion und bei Gerichtsverfahren für jedes Gericht separat aufschlüsseln)? .....	13

# Antwort

## des Staatsministeriums des Innern, für Sport und Integration im Einvernehmen mit dem Staatsministerium der Justiz

vom 24.02.2021

### Vorbemerkung:

Die Beantwortung der jeweiligen Fragen X.1 und X.3 für den Bereich polizeilicher Ermittlungsverfahren erfolgt auf Basis der Daten der Polizeilichen Kriminalstatistik (PKS). Als Recherchegrundlage fand der Deliktschlüssel 7300 (Verstöße gegen das Betäubungsmittelgesetz – BtMG) Verwendung, weil eine Unterteilung analog der Beantwortung zur Frage 2.2 der Drs. 18/2368 im polizeilichen Datensystem nicht gegeben und daher nicht darstellbar ist. Zudem liegen die PKS-Zahlen für das Jahr 2020 noch nicht abschließend analysiert vor.

Eine statistisch, automatisierte Erfassung im Sinne der Fragestellung erfolgt bei der Bayerischen Polizei nicht. Entsprechend kann grundsätzlich auch keine valide Beantwortung der Fragestellung erfolgen.

Darüber hinaus müsste für die Abfassung eines Antwortbeitrags zu der gegenständlichen Fragestellung eine umfangreiche manuelle (Einzel-)Auswertung polizeilicher Akten und Datenbestände erfolgen. Dies würde bei den einzubindenden Polizeidienststellen zu einem erheblichen, in der vorliegenden konkreten Situation nicht vertretbaren zeitlichen und personellen Aufwand führen und die Aufrechterhaltung der effektiven Aufgabenerfüllung der Bayerischen Polizei und damit den ebenfalls verfassungsrechtlich garantierten Schutzauftrag des Staates gegenüber seinen Bürgerinnen und Bürgern gefährden. Die Bayerische Polizei ist in Anbetracht der aktuellen pandemischen Lage und damit einhergehender Einschränkungen der Arbeits- und Leistungsfähigkeit des Personalkörpers gefordert, sich zur Aufrechterhaltung ihrer Funktionsfähigkeit und ihrer gesetzlich verankerten Aufgabenerfüllung, insbesondere der gefahrenabwehrenden Einsatzbewältigung und repressiven Strafverfolgung, auf ihre Kernaufgaben zu konzentrieren.

Auch unter Berücksichtigung der Bedeutung des sich aus Art. 13 Abs. 2, 16a Abs. 1 und 2 Satz 1 Bayerische Verfassung (BV) ergebenden parlamentarischen Fragerechts der Abgeordneten des Landtags kann daher eine Auswertung von Einzelakten u.Ä. nicht erfolgen.

Die Auswertung erfolgte daher auf Ebene der jeweils abgefragten Landkreise als Tatort.

Darüber hinaus wird darauf hingewiesen, dass Auskünfte über doppelte Staatsbürgerschaften von Tatverdächtigen (im Sinne der Fragen X.3) anhand der in der PKS hinterlegten Daten nicht erhoben werden können. In der zur Beantwortung vorgegebenen Zeit war eine Abbildung staatenloser Tatverdächtiger für die angefragten Tatortbereiche (im Sinne der Fragen X.3) nicht darstellbar. Allerdings darf erwähnt werden, dass der Anteil Staatenloser bei den bayernweit begangenen Verstößen gegen das BtMG verhältnismäßig niedrig ausfällt. Zur Verdeutlichung darf auf den durch das Landeskriminalamt (BLKA) generierten folgenden Mehrjahresvergleich (ebenfalls auf Basis der PKS mit dem Deliktschlüssel 7300) verwiesen werden:

Jahr	Anzahl Tatverdächtiger in Bayern	Staatenlose Tatverdächtige in Bayern
2019	46 015	1
2018	45 070	57
2017	42 655	45
2016	40 727	37
2015	35 234	34
2014	33 885	35
2013	31 152	26

**1.1 Wie viele Neuzugänge bei den Ermittlungsverfahren waren in jedem der Jahre 2013 bis inkl. 2020 im Sachgebiet 60 und 61 im Sinne der Antwort auf Frage 2.2 aus Drs. 18/2368 bei jeder der für den Landkreis Altötting zuständigen Polizeidienststellen zu verzeichnen?**

Jahr	Fallzahlen	Tatverdächtige		
		gesamt	deutsche StA	nichtdeutsche StA
2019	269	222	176	46
2018	433	335	275	60
2017	331	261	225	36
2016	195	246	199	47
2015	166	160	140	20
2014	305	252	225	27
2013	275	215	198	17

**1.2 Wie viele Verfahrenserledigungen waren in jedem der Jahre 2013 bis inkl. 2020 im Sachgebiet 60 und 61 in erster Instanz bei dem für den Landkreis zuständigen Amtsgericht und Landgericht zu verzeichnen (beim Landgericht – soweit abgrenzbar – bitte die Zahlen nennen, die in den hier abgefragten Landkreis fallen und – nur wenn nicht möglich – hilfswise dessen Gesamterledigungen)?**

Statistische Aussagen über die Anzahl der Verfahrenserledigungen trifft die Justizgeschäftsstatistik in Straf- und Bußgeldsachen (StP/POWi-Statistik). Die Anzahl der Verfahrenserledigungen in den Sachgebieten 60 und 61 beim Amtsgericht Altötting in den Jahren 2013 bis 2019 kann der anliegenden Tabelle entnommen werden. Die Anzahl der Gesamterledigungen in den Sachgebieten 60 und 61 beim Landgericht Traunstein in den Jahren 2013 bis 2019 kann ebenfalls der anliegenden Tabelle entnommen werden. Eine Differenzierung der Zahlen des Landgerichts Traunstein nach Landkreisen ist nicht möglich. Zahlen für das Jahr 2020 liegen noch nicht vor.

Statistische Aussagen über die Anzahl der Abgeurteilten trifft die bayerische Strafverfolgungsstatistik. Die Zahlen der Abgeurteilten in der bayerischen Strafverfolgungsstatistik beziehen sich auf ganz Bayern mit Ausnahme einer Übersicht, die die Anzahl der Abgeurteilten und Verurteilten nach Landgerichtsbezirken erfasst. Diese Übersicht enthält allerdings keine Angaben dazu, aufgrund welcher Straftatbestände die jeweiligen Aburteilungen erfolgten, somit auch nicht aufgrund welcher Straftaten nach dem Betäubungsmittelgesetz. Die bayerische Strafverfolgungsstatistik für das Jahr 2020 ist zudem noch nicht veröffentlicht.

**1.3 Wie viele der in 1.1 und 1.2 abgefragten Beschuldigten waren bei Ermittlungsverfahren und bei Gerichtsverfahren Inhaber ausschließlich der deutschen Staatsangehörigkeit oder haben neben der deutschen Staatsangehörigkeit noch mindestens eine weitere Staatsangehörigkeit oder haben überhaupt keine deutsche Staatsangehörigkeit (bitte die Zahlen für jede dieser drei Fallgruppen in jedem der angefragten Jahre für Ermittlungsverfahren für jede Polizeiinspektion und bei Gerichtsverfahren für jedes Gericht separat aufschlüsseln)?**

Hinsichtlich der Staatsangehörigkeit von Tatverdächtigen bei polizeilichen Ermittlungsverfahren darf auf die Tabelle in der Antwort zur Frage 1.1 verwiesen werden.

In Bezug auf die in der Fragestellung thematisierten Gerichtsverfahren teilt das Staatsministerium der Justiz (StMJ) mit:  
Statistische Aussagen treffen die bayerische Strafverfolgungsstatistik sowie die Geschäftsstatistiken der bayerischen Staatsanwaltschaften. Die Geschäftsstatistiken der bayerischen Staatsanwaltschaften weisen keine individuellen Merkmale von Beteiligten wie die Staatsangehörigkeit aus.

Zu statistischen Aussagen der bayerischen Strafverfolgungsstatistik wird auf die Antwort zu Frage 1.2 Bezug genommen.

Mangels statistischer Daten können die Fragen in der zur Verfügung stehenden Zeit mit vertretbarem Aufwand nicht beantwortet werden. Die Fragen könnten nur beantwortet werden, wenn die relevanten Verfahrensakten der Jahre 2013 bis 2020 händisch durchgesehen würden. Dies würde ganz erhebliche Arbeitskraft binden und eine – verfassungsrechtlich gebotene – effektive Strafverfolgung durch die Staatsanwaltschaft gefährden.

Im Übrigen finden sich Angaben zu den Abgeurteilten in der unter [https://www.statistik.bayern.de/mam/produkte/veroeffentlichungen/statistische\\_berichte/b6100c\\_201900.pdf](https://www.statistik.bayern.de/mam/produkte/veroeffentlichungen/statistische_berichte/b6100c_201900.pdf) vom Landesamt für Statistik veröffentlichten bayerischen Strafverfolgungsstatistik 2019; auch die Strafverfolgungsstatistiken für die Jahre 2013 bis 2018 sind auf der Seite des Landesamtes für Statistik veröffentlicht.

**2.1 Wie viele Neuzugänge bei den Ermittlungsverfahren waren in jedem der Jahre 2013 bis inkl. 2020 im Sachgebiet 60 und 61 im Sinne der Antwort auf Frage 2.2 aus Drs. 18/2368 bei jeder der für den Landkreis Berchtesgadener Land zuständigen Polizeidienststellen zu verzeichnen?**

Jahr	Fallzahlen	Tatverdächtige		
		gesamt	deutsche StA	nichtdeutsche StA
2019	637	613	247	366
2018	608	589	262	327
2017	742	714	250	464
2016	571	564	242	322
2015	291	305	162	143
2014	407	397	202	195
2013	448	432	219	213

**2.2 Wie viele Verfahrenserledigungen waren in jedem der Jahre 2013 bis inkl. 2020 im Sachgebiet 60 und 61 in erster Instanz bei dem für den Landkreis zuständigen Amtsgericht und Landgericht zu verzeichnen (beim Landgericht – soweit abgrenzbar – bitte die Zahlen nennen, die in den hier abgefragten Landkreis fallen und – nur wenn nicht möglich – hilfsweise dessen Gesamterledigungen)?**

Statistische Aussagen über die Anzahl der Verfahrenserledigungen trifft die Justizgeschäftsstatistik in Straf- und Bußgeldsachen (StP/POWi-Statistik). Die Anzahl der Verfahrenserledigungen in den Sachgebieten 60 und 61 beim Amtsgericht Laufen in den Jahren 2013 bis 2019 kann der anliegenden Tabelle entnommen werden. Die Anzahl der Gesamterledigungen in den Sachgebieten 60 und 61 beim Landgericht Traunstein in den Jahren 2013 bis 2019 kann ebenfalls der anliegenden Tabelle entnommen werden. Eine Differenzierung der Zahlen des Landgerichts Traunstein nach Landkreisen ist nicht möglich. Zahlen für das Jahr 2020 liegen noch nicht vor.

Zu statistischen Aussagen der bayerischen Strafverfolgungsstatistik wird auf die Antwort zu Frage 1.2 Bezug genommen.

**2.3 Wie viele der in 2.1 und 2.2 abgefragten Beschuldigten waren bei Ermittlungsverfahren und bei Gerichtsverfahren Inhaber ausschließlich der deutschen Staatsangehörigkeit oder haben neben der deutschen Staatsangehörigkeit noch mindestens eine weitere Staatsangehörigkeit oder haben überhaupt keine deutsche Staatsangehörigkeit (bitte die Zahlen für jede dieser drei Fallgruppen in jedem der angefragten Jahre für Ermittlungsverfahren für jede Polizeiinspektion und bei Gerichtsverfahren für jedes Gericht separat aufschlüsseln)?**

Hinsichtlich der Staatsangehörigkeit von Tatverdächtigen bei polizeilichen Ermittlungsverfahren darf auf die Tabelle in der Antwort zur Frage 2.1 verwiesen werden.

In Bezug auf die in der Fragestellung thematisierten Gerichtsverfahren wird auf die Ausführung des StMJ zur Frage 1.3 verwiesen.

**3.1 Wie viele Neuzugänge bei den Ermittlungsverfahren waren in jedem der Jahre 2013 bis inkl. 2020 im Sachgebiet 60 und 61 im Sinne der Antwort auf Frage 2.2 aus Drs. 18/2368 bei jeder der für den Landkreis Ebersberg zuständigen Polizeidienststellen zu verzeichnen?**

Jahr	Fallzahlen	Tatverdächtige		
		gesamt	deutsche StA	nichtdeutsche StA
2019	341	301	239	62
2018	300	261	209	52
2017	299	277	194	83
2016	281	269	215	54
2015	283	239	188	51
2014	335	287	244	43
2013	203	196	163	33

**3.2 Wie viele Verfahrenserledigungen waren in jedem der Jahre 2013 bis inkl. 2020 im Sachgebiet 60 und 61 in erster Instanz bei dem für den Landkreis zuständigen Amtsgericht und Landgericht zu verzeichnen (beim Landgericht – soweit abgrenzbar – bitte die Zahlen nennen, die in den hier abgefragten Landkreis fallen und – nur wenn nicht möglich – hilfsweise dessen Gesamterledigungen)?**

Statistische Aussagen über die Anzahl der Verfahrenserledigungen trifft die Justizgeschäftsstatistik in Straf- und Bußgeldsachen (StP/POWi-Statistik). Die Anzahl der Verfahrenserledigungen in den Sachgebieten 60 und 61 beim Amtsgericht Ebersberg in den Jahren 2013 bis 2019 kann der anliegenden Tabelle entnommen werden. Die Anzahl der Gesamterledigungen in den Sachgebieten 60 und 61 beim Landgericht München II in den Jahren 2013 bis 2019 kann ebenfalls der anliegenden Tabelle entnommen werden. Eine Differenzierung der Zahlen des Landgerichts München II nach Landkreisen ist nicht möglich. Zahlen für das Jahr 2020 liegen noch nicht vor.

Zu statistischen Aussagen der bayerischen Strafverfolgungsstatistik wird auf die Antwort zu Frage 1.2 Bezug genommen.

**3.3 Wie viele der in 3.1 und 3.2 abgefragten Beschuldigten waren bei Ermittlungsverfahren und bei Gerichtsverfahren Inhaber ausschließlich der deutschen Staatsangehörigkeit oder haben neben der deutschen Staatsangehörigkeit noch mindestens eine weitere Staatsangehörigkeit oder haben überhaupt keine deutsche Staatsangehörigkeit (bitte die Zahlen für jede dieser drei Fallgruppen in jedem der angefragten Jahre für Ermittlungsverfahren für jede Polizeiinspektion und bei Gerichtsverfahren für jedes Gericht separat aufschlüsseln)?**

Hinsichtlich der Staatsangehörigkeit von Tatverdächtigen bei polizeilichen Ermittlungsverfahren darf auf die Tabelle in der Antwort zur Frage 3.1 verwiesen werden.

In Bezug auf die in der Fragestellung thematisierten Gerichtsverfahren wird auf die Ausführung des StMJ zur Frage 1.3 verwiesen.

**4.1 Wie viele Neuzugänge bei den Ermittlungsverfahren waren in jedem der Jahre 2013 bis inkl. 2020 im Sachgebiet 60 und 61 im Sinne der Antwort auf Frage 2.2 aus Drs. 18/2368 bei jeder der für den Landkreis Erding zuständigen Polizeidienststellen zu verzeichnen?**

Jahr	Fallzahlen	Tatverdächtige		
		gesamt	deutsche StA	nichtdeutsche StA
2019	452	390	274	116
2018	378	336	236	100
2017	356	320	245	75
2016	343	297	232	65
2015	401	347	284	63
2014	386	344	281	63
2013	270	231	200	31

**4.2 Wie viele Verfahrenserledigungen waren in jedem der Jahre 2013 bis inkl. 2020 im Sachgebiet 60 und 61 in erster Instanz bei dem für den Landkreis zuständigen Amtsgericht und Landgericht zu verzeichnen (beim Landgericht – soweit abgrenzbar – bitte die Zahlen nennen, die in den hier abgefragten Landkreis fallen und – nur wenn nicht möglich – hilfsweise dessen Gesamterledigungen)?**

Statistische Aussagen über die Anzahl der Verfahrenserledigungen trifft die Justizgeschäftsstatistik in Straf- und Bußgeldsachen (StP/POWi-Statistik). Die Anzahl der Verfahrenserledigungen in den Sachgebieten 60 und 61 beim Amtsgericht Erding in den Jahren 2013 bis 2019 kann der anliegenden Tabelle entnommen werden. Die Anzahl der Gesamterledigungen in den Sachgebieten 60 und 61 beim Landgericht Landshut (der Gerichtsbezirk des Landgerichts Landshut erstreckt sich auch auf den Landkreis Erding) in den Jahren 2013 bis 2019 kann ebenfalls der anliegenden Tabelle entnommen werden. Eine Differenzierung der Zahlen des Landgerichts Landshut nach Landkreisen ist nicht möglich. Zahlen für das Jahr 2020 liegen noch nicht vor.

Zu statistischen Aussagen der bayerischen Strafverfolgungsstatistik wird auf die Antwort zu Frage 1.2 Bezug genommen.



**4.3 Wie viele der in 4.1 und 4.2 abgefragten Beschuldigten waren bei Ermittlungsverfahren und bei Gerichtsverfahren Inhaber ausschließlich der deutschen Staatsangehörigkeit oder haben neben der deutschen Staatsangehörigkeit noch mindestens eine weitere Staatsangehörigkeit oder haben überhaupt keine deutsche Staatsangehörigkeit (bitte die Zahlen für jede dieser drei Fallgruppen in jedem der angefragten Jahre für Ermittlungsverfahren für jede Polizeiinspektion und bei Gerichtsverfahren für jedes Gericht separat aufschlüsseln)?**

Hinsichtlich der Staatsangehörigkeit von Tatverdächtigen bei polizeilichen Ermittlungsverfahren darf auf die Tabelle in der Antwort zur Frage 4.1 verwiesen werden.

In Bezug auf die in der Fragestellung thematisierten Gerichtsverfahren wird auf die Ausführung des StMJ zur Frage 1.3 verwiesen.

**5.1 Wie viele Neuzugänge bei den Ermittlungsverfahren waren in jedem der Jahre 2013 bis inkl. 2020 im Sachgebiet 60 und 61 im Sinne der Antwort auf Frage 2.2 aus Drs. 18/2368 bei jeder der für den Landkreis München zuständigen Polizeidienststellen zu verzeichnen?**

Jahr	Fallzahlen	Tatverdächtige		
		gesamt	deutsche StA	nichtdeutsche StA
2019	910	877	569	308
2018	899	848	587	261
2017	859	827	524	303
2016	809	778	489	289
2015	653	625	372	253
2014	652	637	400	237
2013	534	518	326	192

**5.2 Wie viele Verfahrenserledigungen waren in jedem der Jahre 2013 bis inkl. 2020 im Sachgebiet 60 und 61 in erster Instanz bei dem für den Landkreis zuständigen Amtsgericht und Landgericht zu verzeichnen (beim Landgericht – soweit abgrenzbar – bitte die Zahlen nennen, die in den hier abgefragten Landkreis fallen und – nur wenn nicht möglich – hilfsweise dessen Gesamterledigungen)?**

Statistische Aussagen über die Anzahl der Verfahrenserledigungen trifft die Justizgeschäftsstatistik in Straf- und Bußgeldsachen (StP/POWi-Statistik). Die Anzahl der Verfahrenserledigungen in den Sachgebieten 60 und 61 beim Amtsgericht München in den Jahren 2013 bis 2019 kann der anliegenden Tabelle entnommen werden. Dabei ist zu beachten, dass sich der Zuständigkeitsbereich des Amtsgerichts München sowohl auf die Stadt als auch den Landkreis München erstreckt. Eine Differenzierung der Zahlen zwischen Stadt und Landkreis ist nicht möglich. Die Anzahl der Gesamterledigungen in den Sachgebieten 60 und 61 beim Landgericht München I in den Jahren 2013 bis 2019 kann ebenfalls der anliegenden Tabelle entnommen werden. Eine Differenzierung der Zahlen des Landgerichts München I nach Stadt München und den Landkreisen innerhalb seines Gerichtsbezirks ist nicht möglich. Zahlen für das Jahr 2020 liegen noch nicht vor.

Zu statistischen Aussagen der bayerischen Strafverfolgungsstatistik wird auf die Antwort zu Frage 1.2 Bezug genommen.

**5.3 Wie viele der in 5.1 und 5.2 abgefragten Beschuldigten waren bei Ermittlungsverfahren und bei Gerichtsverfahren Inhaber ausschließlich der deutschen Staatsangehörigkeit oder haben neben der deutschen Staatsangehörigkeit noch mindestens eine weitere Staatsangehörigkeit oder haben überhaupt keine deutsche Staatsangehörigkeit (bitte die Zahlen für jede dieser drei Fallgruppen in jedem der angefragten Jahre für Ermittlungsverfahren für jede Polizeiinspektion und bei Gerichtsverfahren für jedes Gericht separat aufschlüsseln)?**

Hinsichtlich der Staatsangehörigkeit von Tatverdächtigen bei polizeilichen Ermittlungsverfahren darf auf die Tabelle in der Antwort zur Frage 5.1 verwiesen werden.

In Bezug auf die in der Fragestellung thematisierten Gerichtsverfahren wird auf die Ausführung des StMJ zur Frage 1.3 verwiesen.

**6.1 Wie viele Neuzugänge bei den Ermittlungsverfahren waren in jedem der Jahre 2013 bis inkl. 2020 im Sachgebiet 60 und 61 im Sinne der Antwort auf Frage 2.2 aus Drs. 18/2368 bei jeder der für den Landkreis Mühldorf a. Inn zuständigen Polizeidienststellen zu verzeichnen?**

Jahr	Fallzahlen	Tatverdächtige		
		gesamt	deutsche StA	nichtdeutsche StA
2019	389	340	229	111
2018	260	214	148	66
2017	273	255	178	77
2016	278	262	208	54
2015	244	218	180	38
2014	297	257	220	37
2013	267	238	210	28

**6.2 Wie viele Verfahrenserledigungen waren in jedem der Jahre 2013 bis inkl. 2020 im Sachgebiet 60 und 61 in erster Instanz bei dem für den Landkreis zuständigen Amtsgericht und Landgericht zu verzeichnen (beim Landgericht – soweit abgrenzbar – bitte die Zahlen nennen, die in den hier abgefragten Landkreis fallen und – nur wenn nicht möglich – hilfsweise dessen Gesamterledigungen)?**

Statistische Aussagen über die Anzahl der Verfahrenserledigungen trifft die Justizgeschäftsstatistik in Straf- und Bußgeldsachen (StP/POWi-Statistik). Die Anzahl der Verfahrenserledigungen in den Sachgebieten 60 und 61 beim Amtsgericht Mühldorf a. Inn in den Jahren 2013 bis 2019 kann der anliegenden Tabelle entnommen werden. Die Anzahl der Gesamterledigungen in den Sachgebieten 60 und 61 beim Landgericht Traunstein in den Jahren 2013 bis 2019 kann ebenfalls der anliegenden Tabelle entnommen werden. Eine Differenzierung der Zahlen des Landgerichts Traunstein nach Landkreisen ist nicht möglich. Zahlen für das Jahr 2020 liegen noch nicht vor.

Zu statistischen Aussagen der bayerischen Strafverfolgungsstatistik wird auf die Antwort zu Frage 1.2 Bezug genommen.

**6.3 Wie viele der in 6.1 und 6.2 abgefragten Beschuldigten waren bei Ermittlungsverfahren und bei Gerichtsverfahren Inhaber ausschließlich der deutschen Staatsangehörigkeit oder haben neben der deutschen Staatsangehörigkeit noch mindestens eine weitere Staatsangehörigkeit oder haben überhaupt keine deutsche Staatsangehörigkeit (bitte die Zahlen für jede dieser drei Fallgruppen in jedem der angefragten Jahre für Ermittlungsverfahren für jede Polizeiinspektion und bei Gerichtsverfahren für jedes Gericht separat aufschlüsseln)?**

Hinsichtlich der Staatsangehörigkeit von Tatverdächtigen bei polizeilichen Ermittlungsverfahren darf auf die Tabelle in der Antwort zur Frage 6.1 verwiesen werden.

In Bezug auf die in der Fragestellung thematisierten Gerichtsverfahren wird auf die Ausführung des StMJ zur Frage 1.3 verwiesen.

**7.1 Wie viele Neuzugänge bei den Ermittlungsverfahren waren in jedem der Jahre 2013 bis inkl. 2020 im Sachgebiet 60 und 61 im Sinne der Antwort auf Frage 2.2 aus Drs. 18/2368 bei jeder der für den Landkreis Rosenheim zuständigen Polizeidienststellen zu verzeichnen?**

Jahr	Fallzahlen	Tatverdächtige		
		gesamt	deutsche StA	nichtdeutsche StA
2019	1 115	1 051	628	423
2018	1 161	1 088	697	391
2017	941	894	596	298
2016	930	893	588	305
2015	720	714	505	209
2014	767	727	510	217
2013	710	676	477	199

**7.2 Wie viele Verfahrenserledigungen waren in jedem der Jahre 2013 bis inkl. 2020 im Sachgebiet 60 und 61 in erster Instanz bei dem für den Landkreis zuständigen Amtsgericht und Landgericht zu verzeichnen (beim Landgericht – soweit abgrenzbar – bitte die Zahlen nennen, die in den hier abgefragten Landkreis fallen und – nur wenn nicht möglich – hilfsweise dessen Gesamterledigungen)?**

Statistische Aussagen über die Anzahl der Verfahrenserledigungen trifft die Justizgeschäftsstatistik in Straf- und Bußgeldsachen (StP/POWi-Statistik). Die Anzahl der Verfahrenserledigungen in den Sachgebieten 60 und 61 beim Amtsgericht Rosenheim in den Jahren 2013 bis 2019 kann der anliegenden Tabelle entnommen werden. Die Anzahl der Gesamterledigungen in den Sachgebieten 60 und 61 beim Landgericht Traunstein in den Jahren 2013 bis 2019 kann ebenfalls der anliegenden Tabelle entnommen werden. Eine Differenzierung der Zahlen des Landgerichts Traunstein nach Landkreisen ist nicht möglich. Zahlen für das Jahr 2020 liegen noch nicht vor.

Zu statistischen Aussagen der bayerischen Strafverfolgungsstatistik wird auf die Antwort zu Frage 1.2 Bezug genommen.

**7.3 Wie viele der in 7.1 und 7.2 abgefragten Beschuldigten waren bei Ermittlungsverfahren und bei Gerichtsverfahren Inhaber ausschließlich der deutschen Staatsangehörigkeit oder haben neben der deutschen Staatsangehörigkeit noch mindestens eine weitere Staatsangehörigkeit oder haben überhaupt keine deutsche Staatsangehörigkeit (bitte die Zahlen für jede dieser drei Fallgruppen in jedem der angefragten Jahre für Ermittlungsverfahren für jede Polizeiinspektion und bei Gerichtsverfahren für jedes Gericht separat aufschlüsseln)?**

Hinsichtlich der Staatsangehörigkeit von Tatverdächtigen bei polizeilichen Ermittlungsverfahren darf auf die Tabelle in der Antwort zur Frage 7.1 verwiesen werden.

In Bezug auf die in der Fragestellung thematisierten Gerichtsverfahren wird auf die Ausführung des StMJ zur Frage 1.3 verwiesen.

**8.1 Wie viele Neuzugänge bei den Ermittlungsverfahren waren in jedem der Jahre 2013 bis inkl. 2020 im Sachgebiet 60 und 61 im Sinne der Antwort auf Frage 2.2 aus Drs. 18/2368 bei jeder der für die Stadt Rosenheim zuständigen Polizeidienststellen zu verzeichnen?**

Jahr	Fallzahlen	Tatverdächtige		
		gesamt	deutsche StA	nichtdeutsche StA
2019	401	367	241	126
2018	447	412	286	126
2017	418	367	252	115
2016	376	352	215	137
2015	242	225	167	58
2014	305	293	209	84
2013	336	302	243	59

**8.2 Wie viele Verfahrenserledigungen waren in jedem der Jahre 2013 bis inkl. 2020 im Sachgebiet 60 und 61 in erster Instanz bei dem für die Stadt zuständigen Amtsgericht und Landgericht zu verzeichnen (beim Landgericht – soweit abgrenzbar – bitte die Zahlen nennen, die in den hier abgefragten Landkreis fallen und – nur wenn nicht möglich – hilfsweise dessen Gesamterledigungen)?**

Die Anzahl der Verfahrenserledigungen in den Sachgebieten 60 und 61 beim Amtsgericht Rosenheim in den Jahren 2013 bis 2019 kann der anliegenden Tabelle entnommen werden. Dabei ist zu beachten, dass sich der Zuständigkeitsbereich des Amtsgerichts Rosenheim sowohl auf die Stadt als auch den Landkreis Rosenheim erstreckt. Eine Differenzierung der Zahlen zwischen Stadt und Landkreis ist nicht möglich. Die Anzahl der Gesamterledigungen in den Sachgebieten 60 und 61 beim Landgericht Traunstein in den Jahren 2013 bis 2019 kann ebenfalls der anliegenden Tabelle entnommen werden. Eine Differenzierung der Zahlen des Landgerichts Traunstein nach Landkreisen ist nicht möglich. Zahlen für das Jahr 2020 liegen noch nicht vor.

Zu statistischen Aussagen der bayerischen Strafverfolgungsstatistik wird auf die Antwort zu Frage 1.2 Bezug genommen.

- 8.3 Wie viele der in 8.1 und 8.2 abgefragten Beschuldigten waren bei Ermittlungsverfahren und bei Gerichtsverfahren Inhaber ausschließlich der deutschen Staatsangehörigkeit oder haben neben der deutschen Staatsangehörigkeit noch mindestens eine weitere Staatsangehörigkeit oder haben überhaupt keine deutsche Staatsangehörigkeit (bitte die Zahlen für jede dieser drei Fallgruppen in jedem der angefragten Jahre für Ermittlungsverfahren für jede Polizeiinspektion und bei Gerichtsverfahren für jedes Gericht separat aufschlüsseln)?**

Hinsichtlich der Staatsangehörigkeit von Tatverdächtigen bei polizeilichen Ermittlungsverfahren darf auf die Tabelle in der Antwort zur Frage 8.1 verwiesen werden.

In Bezug auf die in der Fragestellung thematisierten Gerichtsverfahren wird auf die Ausführung des StMJ zur Frage 1.3 verwiesen.

## Strafverfahren

	2013	2014	2015	2016	2017	2018	2019	2020
Verfahrenserledigungen nach Sachgebiet 60 (Straftaten nach dem Betäubungsmittelgesetz, für die das Gesetz eine Freiheitsstrafe von nicht unter 1 Jahr vorsieht)								
<b>Amtsgerichte</b>								
Altötting (LG Traunstein)	11	13	10	2	12	15	16	
Laufen (LG Traunstein)	12	6	6	18	28	22	30	
Ebersberg (LG München II)	3	5	16	14	7	7	5	
Erding (LG Landshut)	14	22	18	22	23	27	29	
München (LG München I)	222	282	351	325	364	453	396	
Mühldorf a. Inn (LG Traunstein)	21	25	17	17	27	25	19	
Rosenheim (LG Traunstein)	41	27	39	64	55	71	67	
<b>Landgerichte</b>								
<b>Traunstein</b>								
1. Instanz	32	19	9	12	20	17	15	
2. Instanz	12	14	17	18	16	22	18	
<b>München II</b>								
1. Instanz	20	20	23	21	22	25	25	
2. Instanz	12	10	4	13	9	13	7	
<b>Landshut</b>								
1. Instanz	20	26	21	30	31	19	21	
2. Instanz	13	19	17	13	15	17	29	
<b>München I</b>								
1. Instanz	71	61	48	68	51	47	54	
2. Instanz	57	50	60	64	77	68	72	

Zahlen liegen noch nicht vor

## Strafverfahren

	2013	2014	2015	2016	2017	2018	2019	2020
Verfahrenserledigungen nach Sachgebiet 61 (sonstige Straftaten nach dem Betäubungsmittelgesetz)								
<b>Amtsgerichte</b>								
Altötting (LG Traunstein)	39	47	36	39	57	74	88	
Laufen (LG Traunstein)	71	68	44	68	77	76	83	
Ebersberg (LG München II)	69	93	101	79	88	70	83	
Erding (LG Landshut)	68	74	108	74	76	107	68	
München (LG München I)	1.555	1.742	1.710	1.690	1.808	1.868	1.782	
Mühldorf a. Inn (LG Traunstein)	46	61	55	61	61	77	55	
Rosenheim (LG Traunstein)	191	212	172	214	252	302	272	
<b>Landgerichte</b>								
<b>Traunstein</b>								
1. Instanz	0	1	0	0	0	0	0	
2. Instanz	25	17	26	27	30	38	57	
<b>München II</b>								
1. Instanz	1	0	1	0	1	1	1	
2. Instanz	21	34	34	35	34	39	35	
<b>Landshut</b>								
1. Instanz	0	0	0	0	0	2	2	
2. Instanz	25	29	24	27	25	20	44	
<b>München I</b>								
1. Instanz	4	2	6	5	5	7	7	
2. Instanz	115	125	143	107	105	95	86	

Zahlen liegen noch nicht vor